

进博会“小叶子”走上成长大舞台

上海40所高校的4746名“小叶子”、270名红十字会志愿者以及各相关单位的志愿者……每年进博会上,脸上洋溢着灿烂笑容的青年志愿者团队都是一道亮丽的风景线。

团上海市委的数据显示,第四届中国国际进口博览会志愿者中,中共党员(含预备党员)占15%,入党积极分子占23%,参加过往届进博会志愿服务的共471人,00后志愿者占81%。他们将服务于现场引导咨询、嘉宾联络接待、防疫健康宣传等九大类岗位。

进博会上的“小叶子”只是我国青年志愿服务的一个缩影。他们除了服务进博会外,还曾为新冠肺炎疫情防控、河南水灾等重大事件贡献过青春力量。不少人通过进博会志愿服务,开启了受益一生的公益之路。

是“小叶子”也是志愿服务达人

从1152份报名表中筛选出132名“小叶子”,将近10比1的筛选比例体现了东华大学“小叶子”报名的受欢迎程度。综合考察志愿服务动机、政治素质、心理抗压能力、英语口语水平等内容,该校最终确定会期志愿者132人。记者注意到,他们中28%为党员、20%曾参与疫情防控志愿服务。

“我们还挑选了25人做‘小叶子’体验官,负责在各类新媒体平台上讲好东华人的进博故事。”东华大学团委书记沈浩告诉记者,“小叶子”的“优质”绝不仅仅体现在一次进博会服务上,综合历届“小叶子”的整体表现来看,这些热衷志愿服务工作的学生也是学校育人的优质成果,“学业、就业,甚至就业后的各方面表现,都很不错”。

上海交通大学105名“小叶子”几乎每人都有丰富的志愿服务经历,其中不乏辅导员、校园文化达人和学术达人。超过半数志愿者受过上马、半马等大型赛会志愿服务的历练,还有10多名暑假刚刚结束花博会志愿服务的大型赛会“老手”。

上海交通大学电院大四学生沈一鹤是校青志总队队长,也

是该校花博会志愿服务队的领队。今年9月,他成为交大第24届研支团的一员,即将赴中西部地区开展为期一年的支教扶贫。

华东理工大学商学院金融202班金欣芸曾积极参与中共一大纪念馆志愿服务,是一名“党的诞生地”志愿者,如今她又成了一名“小叶子”。

华理不仅有“小叶子”,还有“平方志愿者”。进博会期间,“平方志愿者”将为集中住宿的志愿者提供代取快递、无接触配送早餐等服务,为“小叶子”提供周到服务,确保志愿者以饱满的精神状态投入志愿服务工作。

进博会成国际化育人平台

志愿达人、文体达人、学术达人都聚集在进博会上。以上海交大的“小叶子”为例,其中包括了一大批校园文化活跃分子——徐思口是上海市高校戏剧联盟主席,陈锡琳是校交响乐团打击乐声部负责人,鲁润泽是国旗护卫队队长,王翊涵是篮球协会主席。

上海外国语大学的志愿者更是有备而来。来自进博会外语翻译组的“小叶子”赵玉华告诉记者,自己的工作是对接公安局,配合各责任区民警针对不同展区需求提供外语翻译服务。“同组小伙伴的语言技能涵盖英

语、法语、德语、俄语、日语、韩语、意大利语、西班牙语、土耳其语、葡萄牙语、阿拉伯语等10多个语种。”赵玉华说,上外志愿者的“最强功能”就是促进人与人之间的交流和合作。

“要按照来宾的国籍进行归类,这样分发证件时会更方便。”国家会展中心内,来自上海师范大学旅游学院16级会展经济与管理专业的王萍在给新一届“小叶子”做岗前培训。王萍曾是首届进博会的优秀志愿者,如今她已成功入职国家会展中心。

王萍的成功就业并非个例。参加过第三届进博会的上海师范大学毕业生邢仲口也有类似经历。她告诉记者,披星戴月的志愿生活虽然辛苦,但在志愿服务的过程中可以接触到来自不同国家、不同职业的人,“志愿服务带给我不可多得的历练与体会。在大四面临实习岗位选择时,我决定来到国家会展中心,再续进博之缘”。

志愿服务如今已成为上海师范大学的实践育人平台。进博会不仅是一场商业、科技和文化的盛会,对大学生而言更是一个锻炼实践能力、提升综合素养、磨炼意志品格的“国际化育人平台”。

“一方面,进博会将提升和拓展志愿者服务社会、参与城市发展的广度和深度;另一方面,参与这类活动也能推动学校建



上海交通大学第四届中国国际进口博览会志愿者出征仪式

设。”上海师大团委相关负责人在培训会上鼓励“小叶子”抓住机遇,实现自我历练和成长,为今后就业找到方向。

“大叶子”肩负更多使命

记者注意到,进博会不仅是大学生“小叶子”的舞台,也是一群已经走上工作岗位的青年志愿者的舞台。

来自中国工商银行上海市分行营业部的黄嘉禾已经是第四年担任进博会志愿者了。她是从银行总行、分行举办的青年外语大赛中脱颖而出的佼佼者,每年都负责为中外客商交易进行翻译。她称自己是一名幕后工作者,“我们扮演着畅通企业对话、促成招商合作、提供专业服务的角色,主要目的就是尽可能提高合作签约机会。”

她介绍,早在几个月前,工商银行上海分行的青年志愿者就已经处于“全面备战”的忙碌状态了。组织安排志愿者、联系参会企业客户、准备参会材料、提前前往场馆踩点、模拟会议过程等一系列工作都在井然有序地开展。

今年进博会工行青年志愿者的总人数约为350人,主要负

责会场外引导、内场会务、接引、展厅、交通等岗位,为进博会配套活动提供专业服务。近期,300多名工行青年志愿者都在青浦基地进行封闭式岗前培训。

上海分行的王艺君将在进博会期间服务中欧企业家大会,熟练掌握外语的她已经提前研究了会议流程、时间、内容和场馆位置等,以备活动嘉宾前来咨询。

配合磋商也是她的重要工作之一。工行志愿者负责展厅的主要“竞品”是扶贫产品,客商之间的磋商以线上为主。“我们要搭建中外双方客户沟通的桥梁,做好翻译工作,确保展商客商大型供需洽谈顺利,实现一对一对接签约。”王艺君说,促成一笔买卖是最有成就感的事之一。

在进博会的会场外,拥有众多沪上知名乃至全球闻名景点的黄浦区,一群青年志愿者也在做着最后准备。黄浦区内有豫园、外滩、南京路、淮海路、新天地、中共一大会址、渔阳里等颇受欢迎的景区,是进博会期间外宾入住率最高的地区。黄浦全区设立了15个进博会志愿服务岗,上百名青年志愿者参与志愿服务。

(据《中国青年报》)

武汉协和医院有所“爱心学校”,1.6万名志愿者在这里当过老师

“重回爱心学校做志愿服务,是我一直以来想做的事。”21岁的小雪(化名)在武汉协和医院治愈了白血病,并在医院的“爱心学校”度过了难忘的童年时光。如今在北京师范大学上学的她积极参与志愿者活动,希望将这份爱传递下去。

据了解,武汉协和医院“爱心学校”是一所专为血液病儿童设立的公益学校,迄今已开办19个年头,1.6万名志愿者在这里担任过义务教师,为四万名患儿送去知识与欢乐。

“重回爱心学校做志愿服务,是我一直以来想做的事”

“2002年,我因急性淋巴细胞白血病住进武汉协和医院。”小雪回忆,那时白血病治愈率不像

现在这么高,病区陆续有小朋友去世。爸爸妈妈看到这个情况,内心很是绝望。2002年12月24日,“爱心学校”在儿童血液病房开了起来,这也是一所专为血液病儿童设立的公益学校。

“这对于我和爸爸妈妈是莫大的慰藉。”小雪说,“爱心学校”像一个“乌托邦”,让家长从现实的焦灼中剥离,看到孩子也可以正常地学习和玩耍,享受童年的快乐,从而对未来重新燃起希望,坚定治疗的信心。

2018年,小雪考入北京师范大学,加入了白鸽青年志愿者协会,积极参与环保宣传、赛事接待、敬老助老等志愿者活动。不久前,读大四的小雪进入北师大附中实习。

“这是一件很神奇的事!”小

雪说,自己给学生上课的时候,脑海中时常浮现出在“爱心学校”学习的画面,因为在成长的过程中得到了很多爱,她在精神的世界里从未感到贫瘠,也希望将这份爱传递下去。

“重回爱心学校做志愿服务,是我一直以来想做的事。”小雪说,持之以恒做公益需要强大的内心,他们要不断地走进别人的生活,积极想办法找出路,然后他们也要及时抽身,奔赴下一个故事,解决下一个问题,这很了不起。

1.6万名志愿者接力前行,为四万名患儿送去知识与欢乐

2000年到2002年,协和医院儿科主任金润铭教授去国外参加学术交流,看到当地医院的血液病房都配有教室、图

书馆甚至游泳池。回国后,他提出成立病房学校的想法。

“病房环境相对封闭,住久了会很压抑。”金润铭说,每年在该院就诊的血液病患者多达千名,治疗周期长达1年半到3年,孩子们治疗期间无法离开病房,接触不到外面的世界,不利于身心健康,对治疗也会有影响。

收到金润铭提交的申请,协和医院在当时的内科大楼留出一间大房,专供儿科爱心学校使用。发出教师志愿者招募启事短短5天,38名志愿者集结。2002年12月24日,协和医院“爱心学校”成立,第一批学员最小的只有一岁,最大的也不过十来岁,小雪就是其中一员。

当时40岁的彭培斌是第一批志愿者。担任数学老师的他,和

其他10多位志愿者一起,轮流给患儿补课。后来,他干脆辞掉工作,自告奋勇当上专职校长,如今这位“爱心校长”已坚持19年。

起初,金润铭和彭培斌一起到武汉各大高校发动大学生。如今,武大、华科、华农、华师等十多所高校的青年志愿者协会及爱心联盟,成为“爱心学校”的主要师资力量。超过1.6万名社会志愿者接力前行,为四万名患儿送去知识与欢乐。

即便在疫情肆虐的时候,“爱心学校”也没有停课,从线下教学转为线上互动。去年11月,在国家卫健委主办第二届全国卫生健康行业青年志愿服务项目大赛中,武汉协和医院“爱心学校”志愿服务项目成为湖北省唯一获金奖的项目。(据《长江日报》)